

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

NOVEMBER 29.

Irta: Dr. Marton Ernő



תורח חדש (און קלס)
 תורח יומי בלתי פסקני בשבת ויום טוב
 תערוך: ד"ר מ. סרנסון, התאחדות דוד לין
 תמונה: מורה חדש בעיתון "הארץ" של יום
 XXXIII. évfolyam
 Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrahi
 Co. Ltd., Tel Aviv, S.
 utca, 9. szám. — Tel.: 67677.

Mac Arthur: Az UNO új háboru előtt áll Kóreában

Amerikában nagy megdöbbenést váltottak ki a koreai hadszíntér eseményei —
 Angli és Franciaország a háboru kiszélesítésének elkerülése mellett van

Tokio, (AFP és UP). — A koreai UNO-front összecsalásával kapcsolatban MacArthur tábornok kedden nyilatkozatot adott ki, amelyben kijelentette, hogy az UNO most már egészen új háboru előtt áll Kóreában és az ezzel kapcsolatos döntések meghaladják a katonai parancsnokság hatáskörét.

Páris (UP). — Douglas McArthur tábornok kedden igazolta a nyugateurópai hatalmak legpresszizmistább félelmét, amely szerint

a Nyugat „teljesen új háborúval” került szembe Ázsiában és Európában teljesen védtelenül áll. A nyugati kormánykörök között csak abban a kérdésben vannak nézeteltérések, miképpen kell vagy lehet Európát megvédeni a veszedelemmel szemben. Számolni lehet azzal, hogy a koreai eseményekben bekövetkezett súlyos fordulat után Európában fokozódni fognak az arrairányuló erőfeszítések, hogy elkerüljék a szabályos és teljes katonai gépezettel folyó háborút Kínával, valamint arra, hogy új életre keltsék azt az angol és francia javaslatot, amely szerint semlegesített zónát kell teremteni a mandzsuriai határ mentén. Ha ez nem történik meg, — kérdi sok nyugateurópai vezető politikus — mi lesz, ha Sztalin arra határozza el magát, hogy Európa ellen induljon?

A legtöbb nyugateurópai politikus véleménye szerint Sztalin még mindig el akarja kerülni az általános világháborút, illetve csak a háborúval járó előnyöket szeretné elérni háború nélkül, vagy csak a esztélis államok felhasználása révén. Mindamellett számos hivatalos személynek az a véleménye, hogy ma már kevésbé biztos a háboru elkerülésének lehetősége, mint volt néhány héttel ezelőtt.

Nyugaton a helyzet súlyossága nagy aggodalmat váltott ki és ezért különösen Angliában megerősödött az az áramlat, amely az Oroszországhoz való közeledés mellett van, mert ha valami csoda nem történik, amely a jelenlegi feszültségben döntő változást hozna, a világ a legveszedelmesebb karácsony felé közeledik 1944 óta, amikor Hitlernek sikerült utolsó nagy erőfeszítését megtennie és áttörte a szövetségesek frontját az Ardenekben.

Fokozódott a háborús veszély. Annak ellenére, hogy Kórea néha nagyon távoli országnak tűnik Európától, a legutolsó harci események egész Európát veszedelem helyzetbe sodorták és az összes vezető államférfiak azt hiszik, hogy az összejöttük és elkerülhetetlenül bekövetkezik.

Ha Sztalin egyáltalán háborút akar, — kérdik Európa vezető politikusai — találhat-e alkalmasabb időpontot erre a mostanáig? A Nyugat valószínűleg sohasem lesz gyengébb, mint ma és a katonai ereje sem lesz idegen földön annyira lekötve, mint most. Ezek a gondolatok és aggodalmak naponta vetődnek fel Európában és a nyugati kormánykörökben széthúzás, határozatlanság és bizonytalanság uralkodik és mialatt Nyugateurópa töpreng, aggódik és kitart keres a maga számos dilemmájára, a Kremlnek a legjobb alkalma van a eszelekvésre.

A nyugati világ elvetette a hidegháborút

A hétfői Pravda, az orosz kommunista párt szócsove teljes hét hasábon keresztül foglalkozik a nyugati hatalmak között fennálló nézeteltérésekkel és azt jósolja, hogy

a koreai háboru az Atlanti-paktum felbomlásához, valamint az Egyesült Államoknak az európai kontinentstől való újabb elszigeteléséhez fog vezetni.

A nyugati világ már régóta belásmerte, hogy az idegháboru elvesztette. Az első koreai győzelmek után úgy látszott, hogy fordulat állott be. Most azonban az európai idegháboru és a Kóreában ismét fellángolt tényleges háboru teljesen összekeverődött és a Nyugatnak komoly fejtörést okoz mind a két háboru.

Az európai államok dilemmája
 Kétségtelen, hogy az európaiaknak elég okuk van arra, hogy fé-

lelem tökce el szívüket. A főbb okok a következők:

1. MacArthur tábornok nyilatkozatának következményei.
2. Az a veszedelem, hogy a Nyugat háboruba sodródik a kommunista Kínával napról-napra fokozódik és Ázsia a maga száz és száz millió emberével el fogja nyelni, mint valami tengor, a nyugati világ katonáit.
3. Európa felkészületlen a védekezésre, mert van ugyan mintegy tucatnyi hadsereg, de mind szervezeten, összeforraltan és személyesen a felszerelése.
4. Az európai államok részéről semmi jele nincs a megégyezésnek abban a tekintetben, hogy mikép-

(Folyt a 4. oldalon)

A visszavonuló UNO-hadsereg kétségbeesetten küzd a kommunista roham megállításáért

MacArthur magához rendelte az összes vezénylőtábornokokat a nagy vereséggel kapcsolatban

Tokio (AFP és UP). — Kedden a számbeli fölényben lévő kínai csapatoknak sikerült a hétfőn elért betörést kiszélesíteni és a koreai front középső szakaszán tovább üldözik a teljesen szétzúrt 2-ik dél-koreai hadosztályt, amely a 8-ik amerikai hadtest jobbszárnyán kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy feltartóztassa a hatalmas lendülettel támadó kommunista csapatokat. A helyzetet Tokióban rendkívül kritikuskak ítélik meg és utalnak arra, hogy amennyiben nem sikerül a kommunista betörést napokon belül megállítani, a nyugat felé törő kom-

munisták elvághatják az UNO-csapatok főutánpótlási vonalát, amely a volt észak-koreai fővárosból Pjongjangból vezet észak felé.

Az első amerikai hadsereg front szakaszán a kommunista csapatok rendkívül heves támadást intéztek az első dél-koreai hadosztály ellen és Jongsandong városának elroplalásával nyitva áll előtűk az ut Taeson felé. A dél-koreaiak ezen a szakaszon az elmúlt nap folyamán 10 kilométert vonultak vissza.

Az UNO-csapatok mindentől visszavonulóban vannak és minden erősitést bevetnek, hogy a kom-

só frontszakaszon elért kommunista betörést felfogják. A rendkívül heves harcok folyamán csapdába esett a 25-ik amerikai dívtüző balszárnyán a „Wilson” egység, a 9-ik amerikai hadtest két zászlóalját pedig szintén körülvették Kujandongtól keletre. Az amerikai csapatok kétségbeesett küzdelmet vívnak, hogy kitorjentsék a gyűrűből.

MacArthur tábornok kedden magához rendelte a Kóreában harcoló csapatok vezénylő tábornokait, hogy a helyzet megmentéséről tárgyaljon velük.

Nagy vita után a Kneszet elfogadta a munkaórak törvényes szabályozását

Golda Meirson tagadja, hogy a törvénynek vallásellenes jellege van

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Kneszet tegnap ülésén folytatta a munkajogi törvény tárgyalását, amely a munkanapot legfeljebb 8 órára korlátozza, ünnepelelőtti napon pedig 7 órára, úgy hogy a munkahét maximum 47 óráig tarthat. Ejjeli munka is csak maximum 7 óráig tarthat. Az illetékes miniszternek azonban jogában van megrövidíteni a munkanapot, ha az a munkás egészségügyi szempontjából szükséges, viszont joga van arra is, hogy meghosszabbítsa a munkanapot, ha azt a munka jellege feltétlenül megkívánja (egészségügyi szolgálat, étermek, stb.), de csak legfeljebb 10 órára, de a munkahét ekkor is maximum 47 óráig lehet.

A hivatalos heti munkaszünetet a törvény legalább 36 órában állapítja meg, mégpedig a zsidók számára szombatban, a nemzsidók számára pénteken, szombatban, vagy vasárnap. A törvényt a törvény csak olyan esetekben engedélyezi, ha azt a munka rendkívül sürgős jellege teszi szükségessé. Így a miniszter engedélyezheti a túlórázást, illetve a munkaszüneti napon a munkát, ha az országban rendkívüli állapot uralkodik és a munka folytatása az ország védelme szempontjából szükséges, továbbá egészségügyi intézetekben, stb. Túlórázást engedélyezhet a miniszter sürgős szeszonnunkák végrehajtására is, míg a munkaszünetben való dolgozást megengedheti olyan munkákban, amelyek nem szünetelhetnek, mint például a villanytársaság, valamint a közlekedésügyi vállalatok.

A törvény rendkívüli fizetést állapít meg a túlórázásért, mégpedig

az első két túlóráért 25 százalék, minden további túlóráért 50 százalék bértöbbletet. A munkaszünet idejében való dolgozásért a törvény 150 százalékos bértöbbletet állapít meg, ugyanakkor arra is kötelezi a munkaadót, hogy a hét másik napján adjon szabadnapot az alkalmazottnak. A törvény megállapítja továbbá, hogy minden 6 óránál hosszabb munkanap során legalább 45 perces szünetet kell tartani.

A törvény továbbá foglalkozik a 3 szakmában folyó munka kérdésével és kimondja, hogy ilyen esetben legfeljebb egyszer 3 héten dolgozhat a munkás éjjelen. A fenti rendelkezések megszegéséért munkásoként 50 font pénzbírságot, vagy egyhónapi elzárást, vagy mind a kettő alkalmazható a munkaadó ellen. A törvény nem vonatkozik a rendőrségre, továbbá azokra az állami alkalmazottakra, akiknek szolgálatuk folytán állandóan készenlétben kell állniuk, valamint a tengerészekre, pilótákra és olyan alkalmazottakra, akiknél a munkaadó nem ellenőrizheti, hogy hány órát dolgozott.

A hosszú vitában, amelyben több, mint 20 szónok vett részt, alig foglalkozott valaki a 34 szakaszos törvény lényegi részével, a szombatra vonatkozó részeket kivételével. A szocialista pártok kiáltásával. A szocialista pártok a munkások felhatalmazták a vitát az általános szocialista munkakérdések felvetésére, míg a vallásos képviselők mind egyike a szombat szentségéről beszélt, amelyet a törvény által védelemezve láttak, mert meglehetősen széles keretben nyújt a szombati munka engedélyezésére és kimondottan engedé-

lyezi például a munkát szombaton is a közlekedésben.

A vita során alig esett szó a pékségek munkajáról szóló törvényről, amelyet egyidejűleg tárgyalnak a Kneszetben és amely megtiltja az éjjeli szünet bizonyos kivételeken kívül.

A vita után Golda Meirsohn munkajogi miniszter válaszolt a felszólalóknak és bejelentette, hogy rövidesen a további munkajogi törvények egész sorát terjesztik a Kneszet elé. Golda Meirsohn cáfolta, hogy a most bevezetett munkajogi törvénynek vallásellenes jellege volna, ellenkezőleg, a törvény a munkaszünetet a zsidók számára szombaton állapítja meg és a kivételeken kívül súlyosan bünteti a munkaszünet megszegését. Golda Meirsohn számokkal bizonyította, hogy pillanatnyilag igen nagy számú olyan üzemből dolgoznak szombaton, ahol a törvény elfogadása után nem lesz szabad dolgozni.

Ezután szavazásra került a sor és Sprinck hazelnök eléget tett a vallásos front kérésének, hogy külön szavazzanak a pékségekről szóló törvényről és külön a munkaórak törvényéről.

Az első törvényt a Kneszet egyhangulag fogadta el, míg a munkaórakkal kapcsolatban két javaslat volt: az eredeti a törvény, illetve a vallásosok javaslata, hogy a törvényt egy kidolgozandó szombati törvénnyel együtt bocsássák szavazásra. A vallásosok javaslata mellett — rajtuk kívül — csak a Chéruet egyrésze szavazott és így a Ház nagy többséggel első olvasásban a munkaórakról szóló törvényt is elfogadta.

Izraeli idő szerint éjjél után 40 perccel ért véget a szavazás, amelynek eredményeképpen 33 szavazattal 13 ellenében kimondották Palesztina kettéosztását és a zsidó állam megalakítását. Uj állam született ebben a pillanatban. És a világ egyik legrégebb, legféltreismertebb és legüldözöttebb népének szolgálatát erkölcsi elégteltelt a népek nagy itélőszéke.

Dr. Aranha elnök a szavazás kihirdetésékor annyira meg volt hatva és rendülve a történelmi esemény nagyságától, hogy akadozva jelentette ki, még anyanyelvén, a portugál nyelven sem tudna kifejezést adni azoknak a forró és magaslatos érzelmeknek, amelyek szívét áthatják.

Valóban a történelem szárny-csapásait lehetett hallani azon az éjjelen az Egyesült Nemzetek tanácskozó termében. Es ez volt az utolsó alkalom, amikor a két nagy rivális, Oroszország és Amerika együtt haladtak és vállaltva küzdöttek egy magas emberi célért. A nagyjelentőségű határozat a reménykedés és bizalom forrása volt az egész világ számára.

Itt Izraelben pedig, mintha valami láthatatlan erő kőthetne volna az embereket ottlonaikból, hirtelen megteltek a már elcsendesedett utcák és terek kacagó és meghatottságtól siró tömegekkel, zenekarok kerültek elő, örömtűzek lángjai lobogtak fel az éjszakában és megkezdődött a magafeléd mámoros hórász, amely még másnap sem akart végetérni. Ismeretlenek borultak egymás nyakába és csokolóztak. Jeruzsálemben a jámborok taliba öltözve vonultak ki az utcákra és megfújták sófárjaikból a „tekiá gedolá”-t. Még a politikájukban megbukott angolok sem tudták kivonni magukat az általános örömmámor hatása alól. Orjáratokat végző tankjaira és páncélcsohajokra hirtelen kék-fehér zászlócskák kerültek és az angol katonák és rendőrök, savanyu arcúak bár, de együtt táncoltak a zsidó hórászokkal.

De az örömmámor nem tartott sokáig. Már másnap kiderült, hogy az önálló államot és nemzeti függetlenségét a zsidó nép sem kaphatja aranytálcan nyújtott ajándékképpen. Az UNO-nek nem volt meg sem az ereje, sem a szervezethege, de talán a készsége sem, hogy saját határozatát vegre is hajtsa. Az Egyesült Nemzetek határozatát magának a zsidó népnek kellett végrehajtania. Már november 30-án kezdetét vette a maroknyi jisuv hősies önvédelmi és szabadságharca, előbb az orvul támadó belföldi arab bandákkal, majd a szomszédos arab államok szervezett hadseregeivel szemben. Ebben a páratlan küzdelemben a zsidó nép teljesen a saját erejére volt utalva. Az UNO egyetlen tagállama sem sietett segítségére. De a közel egy évig tartó felszabadító háboru során a palesztinai jisuv, a világ növekvő ámulatára, bebizonyította, hogy megérett a szabadságra és a független nemzeti életre, megmutatta, hogy akarja és tudja vállalni azokat a kockázatokat, amelyekkel az állami lét szülszerűen vejejár.

Ma már bizonyos történelmi távlatból szemlélhetjük a november 29-i határozatot és kemérljük annak történelmi értékét is. Tudjuk, hogy a zsidó államot nem az UNO határozat teremtette meg, de tudjuk azt is, hogy e határozat nélkül sokkal nehezebb lett volna az állam kiharcolása, sőt nem lehetetlen, hogy a megvalósítás a messze jövőbe tolódott volna ki. A zsidó felszabadító háboru eredménye mindenesetre bebizonyította, hogy az UNO-határozat nem volt mesterséges és erőszakot politikai kombináció műve, hanem a szilárd realitások talaján állott, mert a határozat pillanatában már készen állott az államot alkotó, és államot szervező és az államot védelmével védelmező zsidó nép.

November hó 29-ike örömteljes emléknapja lesz Izrael népének. Ezen a napon hálas szívvel gondolunk az Egyesült Nemzetek Szervezetére, amely kétezer év után elsőnek ismert el és hirdette meg az önálló állami élethez való jogunkat. Ezen a napon hitet teszünk az UNO magas emberi eseményei és főként a béke gondolata mellett. Ezen a napon őszinte szívvel kívánjuk, hogy miként ama emlékezetes november 29-én a Kelet és Nyugat együtt harcolt egy nagy emberi eszmény megvalósításáért, úgy küzdjenek a jövőben is együtt a világbéke fenntartásáért és az emberiség boldogabb holnapjáért.

LEVELEK
a szerkesztőhöz

A romániai ali ja

B. lapja (amelyet „odaát” annyira sok évig nélkülöztünk) 693. számában „Romániában már hét hónapja nem fogadnak el kiutazási engedély iránti kérvényeket” címmel cikk jelent meg, amely téves információ alapszik. Az igazság a következő:

Ez év április 30-ig az addig érvényben volt nyomtatványokon kellett kérvényezni a kiutazási engedélyt. Május elseje óta új nyomtatvány van. Ezeket tömegesen osztották ki azoknak, akik kérték, anélkül, hogy a kitöltésük és benyújtásuk kötelező lett volna. A tömeg nagyrésze rövid idő után kitöltötte és benyújtotta a kérelmét. Ezeket Románia igazság területén el is fogadták, Bukarest és Marosvásárhely kivételével. Utóbbi városban már szeptemberben elfogadták a kérelmeket. Egyedül Bukarestben nem fogadták még el, de értesülésem szerint csak azért, mert ott még igen sok április 30. előtti kérelmet elintéztelen. Ez az igazságtalan helyzet. Tény az is, hogy eddig még május elseje utáni kérepre elintézés nem történt.

Izrael Antal, Metula, volt mediási zsidó előljáró.

Egy vaticáni levele az új oléknak

Sajnálattal olvasom nap-nap után a különböző igazságtalan és jogtalan bírálatokat az új olétestvérek részéről, akik változatlanul sötét szemüvegen látják és ennek alapján bírálják el országunkat: ahelyett, hogy a reménysugarakat látnák meg, amelyek sokat ígérően világitják meg jövőnk életünket.

Nem hinném, hogy ezek az új olék teljes meggyőződésük tudatában gyakorolják a kritikájukat, mert ha visszafelé pergetnék az ország fejlődésének filmjét, akkor pirulva és szégyenkezve ismernék be önmaguknak kritikájuk igazságtalan és jogtalan voltát. Minden bevándorlónak ajánlanám, hogy mielőtt az első kritikát ki-mondaná, olvassa el országunk fejlődésének történetét, amelyből az alábbiakban fogok egy kis ismertetést adni.

Tekintsünk vissza a közelmúltba, hogyan is épült fel az izraeli „Chicago” (Tel-Aviv), amely ma közel háromszázezer lelket számol. 1920-ban érkeztem az országba, amikor Tel-Aviv összlakossága 2100 lélek volt és a legszélsőbb határa a mai Náchlát-Benjámín utca volt, az úgynevezett Allenby főútcán pedig csak elvétve lehetett kis házikókat látni. Ma, harminc esztendő után, amely csak kissé több egy negyedszázadnál, ott tartunk, hogy nem is tudjuk megállapítani laikus szemmel Tel-Aviv határait, amelyek mint a hőmplyög áradat rohamosan terjeszkednek.

Es Haifa; ez a lüktető és virágzó kikötőváros, amelynek akkori zsidó lakossága maroknyi volt csak és egy minjánt összehozni is nehéz volt — és ma ez a Haifa, virágzó gyárváros és világhírű kikötő. Ki tudja közülük ma csak a külvárosainak számát is felbecsülni.

Es Chedera: maláriás-mocsaras lánál, ahol egész családok tömegesen pusztultak el az akkori pionirmunkában a mocsarak lecsapolásánál. Mennyi vérdíjatba került ez a mai nagyközség és környéke, amely központja a Haifa és Tel-Aviv közötti virágzó településeknek.

Ha a barancsoktól roskadozó lombos ágak a Chedera környéki pádszekben beszélni tudnának, elmondanák azt, hogy mennyi kín-lódásba és szenvedésbe került, amíg ilyen gyönyörű ültetvényekké fejlődtek.

Petach-Tikva, Rechovot, Rison-le-Clon, Natanja, Gedera, Metula, Ros-Piná és sokszáz más település, kibucok és mosávok felépítése mennyi áldozatot kívánt! Vajjon gondoltok-e erre, testvéreim, mielőtt bírálatokat kimondanátok? Vajjon számításba vettétek-e azt is a kritikátokban, hogy a mandátum befejezése óta országunk lakossága megkétszereződött, ami azt jelenti, hogy például, ha a gazdag Amerikánál, amelynek lakossága 170 millió, be kellene fogadnia ugyanannyi új bevándorlót, a kétszázszázszáz hűvös is komoly fejtörést okozna.

Az a váratlan, kedvező fordulat, amely a mandátum átadása után kezdődött és az események roha-

Tízmillió font felszabadításáról fog tárgyalni Londonban az izraeli küldöttség.

A holttengeri káltsómfűvek ügyében létrejött elvi megálapodás technikai kérdéseiről lesznek megbeszélések

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Ajövő héten indul Londonba egy küldöttség élén David Horovitz pénzügyi államtitkár, hogy tovább folytassa a tárgyalásokat a Potash-művekkel kapcsolatban és egyúttal megbeszéléseket kezdjen az angol államkincstárral a befagyasztott izraeli sterlingkövetelésekről. Mindkét kérdésben a tárgyalások politikai részét még Kaplan pénzügyminiszter folytatta le nemrég rövid londoni látogatása alkalmával. A Potash-műveket illetően azonban a tárgyalások már hosszabb ideje folynak úgy Angliában, mint Izraelben és most már főleg a szerződés technikai részleteit kell megvitatni. Horovitz államtitkár már tanulmányozza a Potash-művekkel kapcsolatos adatokat és táblázatokat. Minden remény meg van, hogy londoni tárgyalásai során meg egyezés jön létre a technikai kérdésekben és a szerződést valószínűleg Kaplan pénzügyminiszter fogja aláírni Jeruzsálemben. Mint emlékeztet, a Kneszet nemrég olyan értelmű határozatot fogadott el, hogy a Holttenger kiaknázását végző Potash vállalatnak izraeli céggé kell változania és székhelyét Izraelbe kell áttenni. A feltételek között az is szerepel, hogy a londoni központnak 7 és félmillió dollárt kell befektetnie az új holttengeri telep kiépítésére, amelyhez Izrael 2 és félmillió dollár kölcsönrel járulna hozzá.

Röviddel Horovitz államtitkár megérkezése előtt kezd meg tárgyalásait Londonban az egyiptomi pénzügyi delegáció is, amely szintén a zárult sterlingkövetelések felszabadítását kívánja. Míg azonban Egyiptomnak több százmillió fontra rugó követelése van, Izraelnek összesen már csak kb. húszmillió font-sterlingje van „befagyaszta” Londonban.

Eltekintve a politikai helyzetől, amely most Londonban kedvezőtlen hangulatot teremtett Egyiptommal szemben, Izrael követeléseinek kielégítését elősegíti még az Izraelnek járó összeg kicsiny volta, valamint az, hogy Izrael a

felszabadított összegek túlnyomórészt Angliából eszközözendő importjának fedezésére fordítja.

Izrael most évente kb. 20 millió font értékű árut vásárol az angol impériumban, ebből magában Angliában mintegy 12 millióért. Utóbbi 1949 novemberében szabadított fel Anglia sterlingköveteléseket

Ausztrália megváltoztatta álláspontját Jeruzsálem internacionalizálásának kérdésében

Gari katolikus püspök visszatért Romából, ahol résztvett a Jeruzsálemmel kapcsolatos vatikáni tárgyalásokon

Canberra (STA). — A Zsidó Távirati Iroda munkatársa kérdést intézett Spender ausztráliai külügyminiszterhez Jeruzsálem internacionalizálására vonatkozólag. A külügyminiszter kijelentette, hogy Ausztrália már megállapította magatartását Jeruzsálem kérdésében és ez teljesen új felfogáson alapszik. Spendernek a nyilatkozata azt jelenti, hogy Ausztrália nem azonosítja magát az előző kormány magatartásával, amelyben, mint ismeretes, Jeruzsálem teljes internacionalizálását követelte.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Ehét elején érkezett vissza Jeruzsálembe Alberto Gori katolikus püspök, aki hosszabb időt töltött a Vatikánban. Gori több fontos megbeszélést folytatott a pápával és résztvett azon a nagy tanácskozáson is, amelyben a katolikus egyház vezetőségével együtt tárgyalt Jeruzsálem internacionalizálásáról. A katolikus egyház ezeken a tanácskozáson lefektette alapjait annak az új akciónak, amelyet „a szen” he-

Izrael számára, összesen 12 millió fontot, amelynek nagyrészt már fel is használták az izraeli importok fedezésére.

A becslések szerint ez alkalommal ismét körülbelül tíz millió fontot fognak felszabadítani,

úgy, hogy az Angliától járó húszmillió font még másfél-két esztendőre elegendő. Azonban Izrael angol importjának nagyrészt dollárokból kell majd megfizetni és ez egyike azon okoknak, amiért Anglia oly erősen van érdekelve, hogy megtartsa az Izraeli piacokat.

„Ezzel kapcsolatban az arab lapok megjegyzik, hogy Transzjordánia hajlandó volna beleegyezni a szenthelyek internacionalizálásába, ha ugyanakkor visszatérne Izraelből „Jeruzsálem arab negyedei”. A transzjordán kormány a napokban visszahívta Isza Bendik bétélechemi polgármestert, aki a transzjordán delegáció vezetője a Lake-Successben. Bendikkel ismertetik majd a transzjordán kormány végleges álláspontját az internacionalizálási kérdéssel kapcsolatban.

„Ezzel kapcsolatban az arab lapok megjegyzik, hogy Transzjordánia hajlandó volna beleegyezni a szenthelyek internacionalizálásába, ha ugyanakkor visszatérne Izraelből „Jeruzsálem arab negyedei”. A transzjordán kormány a napokban visszahívta Isza Bendik bétélechemi polgármestert, aki a transzjordán delegáció vezetője a Lake-Successben. Bendikkel ismertetik majd a transzjordán kormány végleges álláspontját az internacionalizálási kérdéssel kapcsolatban.

Kétszáz új autóbust állítanak be rövidesen

Tárgyalások folynak a zsúfoltság teljes megszüntetése érdekében

A következő három hónap alatt mintegy 200 új autóbust állítanak be az autóbuszvállalatok a forgalomba és ezáltal remélhetőleg enyhülni fog a városi autóbuszokon tapasztalható elviselhetetlen

Bevin mellszobra a tel-avivi muzeumban

London (STA). — A telavivi múzeum angol barátainak köre az angol parlament épületében összejövetelt tartott, melyre meghívták a zsidószármazásu Emanuel Shinwell angol hadügyminisztert is. Shinwell poharát emelte Izraelre és megelégedését fejezte ki az Anglia és Izrael között egyre jobban fejlődő barátság fölött, ami szerinte, mindkét népek, mindpedig az egész Közelkeletnek hasznára lesz. A nyugati művészetnek és kultúrának izraeli fejlődése — mondotta — rendkívül nagyfontosságu tünet és amikor a béke teljesen helyreáll a Közelkeleten, ennek jelentős szerepe lesz az általános közkeleti atmoszféra megtisztításában.

Ejtiát, Izrael londoni követe, felszólalásában azt kérte, hogy vezessék be a két ország között a művészek kölcsönös látogatásait. Nagy derűtséget keltett Silverman képviselőnek az az indítványa, hogy a telavivi múzeumban tartsanak fenn helyet Bevin mellszobra számára.

Az összejövetelen jelen volt Sir Philip Handy, az angol Nemzeti Galéria igazgatója és több alsóhávi tag is.

A „Korat Gag”-akció felhívása a szülőkhöz

Az elmúlt évben az állam és a Szochnut intézményei több mint 50.000 olégyermeket juttattak vég-

leges fedél alá az ország különböző részében. Az elért eredmény mellett azonban még mindig 10.000 gyermek lenne kénytelen a téli hónapokat sátrakban eltölteni. Ezért az öt éven aluli gyermekeket a Szochnut a szülők közelében levő tömegnyelvények helyezi el. Ugyanakkor felhívással fordul az ország lakosságához, hogy

10.000 gyermeket, 5-12 éves korig, vállaljanak el a családok a téli hónapokra ideiglenes kihelyezésre.

A „Korat Gag”-akció minden zsidó családnak fordul, fogadják be a táborok gyermekeit az eszések idejére, hogy megvédjék egészségüket, életüket.

Izrael polgárai! Nyissátok meg házatok ajtaját az olé-gyermekek előtt! Jelentkeztek gyermekekért a „Korat Gag” jelentkezési állomásain.

Magyarajku gyermekekért forduljatok a Hitachdut Oléj Hungária helyicsoportjához (Tel-Aviv: Lillienblum 33; Haifa: Arlosoroff 3/a; Jeruzsálem: Haneszicha Mary 11), ahol a magyarajku gyermekek számára külön jelentkezési iroda működik.

A tel-avivi HOH-nál naponta 10 és 1 óra között, vasárnap és szerdán délután 4-től 5-ig lehet gyermekekért jelentkezni.

Tökéletesített burgonyaválogató-gépet állítottak elő Izraelben. Ejjon kibuc mezőgazdasági gépgyára amerikai mintára új rendszerű gépet állított elő a burgonya szortírozására. A gép nagyobb kapacitásán kívül azzal az előnnyel is rendelkezik az eddig használtos angol mintájú gépekkel szemben, hogy nem sérti meg a burgonyát és módot ad a kezelőszemélyzetnek arra, hogy a hibás példányokat eltávolítsa. A gép egy óra alatt egy tonna burgonyát képes kiválogatni. Az új gépet a közeljövőben fogják szakértőknek bemutatni és ha az üzem megkapja a megfelelő gumirészeket és a gyártáshoz szükséges más nyersanyagokat, hamarosan jelentős mennyiségben állíthat elő belőle.

Szorgalmas, dolgozó munkásember, kinek Haifa környékén berendezett lakása van

HOZZAÍLLÓ DOLGOZÓ ELETTERSAT keres. — Leveleket „Arbám” jellegre az Uj Kelet fiókküldőhivatalba, Haifa, Shapira u. 13.

3 huzás minden évben

הגרלוה בשנה 3
מלמלי
הייה רועשילד
הוכל להיות
המלוה העממי

„Bár Rotschild lehetnék”... LEHETSZ! NÉPKÖLCSÖN

mos fejlődése nemcsak a jisuvt, hanem a világ egész zsidóságát komoly erőpróbarára tette, melynek sikere már a közeljövőben bizonyosodik. A fejünk felett tornyosuló sötét felhők kezdenek széjjel oszlani és a láthatáron jelentkeznek a reménysugarak. Adjatok számot saját magatoknak, hogy elég tetteitek-e az ország fejlődésének érdekében és ha

még nem, lássatok hozzá, hogy ezután meg tudjátok becsülni ezt a sok vérrrel, étellel és véres verejtékkel szerzett édes anyaföldet, amelyet a pionir-cionisták nem menedékháznak, hanem otthonnak építettek. „Chachamim, hizaharu bedivrechem” (Bölcsök, vigyázzatok, hogy mit mondtok). Smuél Ben-Cvi.

HABIMAH MÜSORA:

Ráánáná, szerda, november 29-én: MISS MABEL

IZRAELI OPERA

Natanja, Eszter-mozi szerda, nov. 29-én este 8.30 órakor: A SZEVIILLAI BORBÉLY Vezényel: Singer. Jegyek Tel-Avivban: Beilin, Allenby 67 sz. Natanján: Eszter-mozi pénztárnál.

RÁDIÓ

6.30: Mán tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: lemezek, 10: lemezek, 10.30: zenei innen-onnan, 11: déli-előtti hangverseny, 12: szórak. zene, 12.30: a kórházak műsora, 13: Batja Ostrovski (szoprán) és Michael Gileádi (bariton) dalműsora, 13.30: hírek, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.20: közzene, 16.30: tánclemez, 17: J. Grünthal zongoraszámai, 17.45: akkor-deon-zene, 18: hírek, 19: jiddisnyelvű adás új olék részére (rövidhullámon), 19.45: Tenách-részletek (Királyok I. 15-16), 20: Noé-bárkaja-műsor, 20.30: hírek, 21.45: könnyű Klasszikus zenei hangverseny, 22.15: angol hírek, 22.25: híresszefoglalás. Este 8.15 órakor a rádió magyar nyelvű műsort közvetít a 33.3 méteres rövidhullámsávon.

Haifai krónika

A minap megemlékeztünk arról a sajtóértekezletről, amelyet a Kayser-Fraizer amerikai autógyár haifai kirendeltsége rendezett.

Négyféle személyautót és a „Mack” mintájú teherkocsit fogják gyártani Haifán. Az előkészületek már befejezésükhöz közelednek és szakértői vélemények szerint két hónap múlva már piacra kerülnek az első izraeli gyártmányú autók.

Az új gyár méreteire jellemző, hogy naponként átlag 20 személykocsit és öt teherautót fognak előállítani. Közel négyszáz munkás fog dolgozni a Kayser-Fraiser üzemben, akiket amerikai szakértők képeznek ki az autógyártásra.

Az izraeli gyártmányú kocsik főleg exportcélokat szolgálnak majd. Nemesvaluta helyett az ország autókkal fog fizetni, amelyeket 28 államban helyeznek el. Érdekes megemlíteni, hogy hat — nyilván keleteurópai — állam részére tilos a szállítók.

Az árakra vonatkozóan közölték, hogy egy személykocsi 2350 dollárba fog kerülni, amelyhez hozzájön a vám- és fényüzési adó. Lesznek azonban olcsóbb kivitelű autók is, amelyeket 1300 dollárért árúsítanak majd.

Az autógyárban két és félmillió dollár értékű vagyont fektettek be. A főke felérésben amerikai, a másikat fele izraeli befektetés.

A haifai munkaközvetítőroda jelentése szerint októberben 5118-an kaptak napszám-munkát, míg 739 munkaerőt — férfiakat és nőket — állandóan munkára helyeztek el. Az általános létszámból 2818 új olé és 907 leszerelt katona jutott munkához.

A munkabeosztásokat részletezve a következő adatokat közöljük: építkezésnél 375, gyárparban 229, közérdekű munkálatoknál 409 ember helyezkedett el.

Átlag 13 munkanapot dolgoztak az ugynevezett „feketemunkások”. A haifai és környéki munkakeresők októberi létszáma 3155 főt tett ki, közöttük 615 nő is szerepelt.

A múlt hét végén a haifai tengerészségcsapat ünnepélyes ülést tartott, amelyen felszólalt Remez volt közlekedési, jelenleg nevelési miniszter is, aki előadás keretében a haifai kikötő fejlesztési terét ismertette.

Elmondotta, hogy a kikötő kiszélesített területén nemzetközi sávot létesítenek, amely az izraeli kereskedelem céljaira fog szolgálni és vámentes terület lesz.

A béke megkötése után Transzjordánia szabad kijáratot kap a Földközi tengerre a haifai öbölben.

Remez — többek között — megemlékezett a kikötőben uralkodó állapotokról is, amelyeket minden körülmények között tisztázni kell. Egy cipőfüzőnek sem szabad hiányozni, — mondotta, — ha más népeknek elő is fordulnak visszacségek, nekünk nem kell utánoznunk azokat.

A Haifától húszpercnyi távolságra levő Kirját Chajim ebben az évben gyorsütemű fejlődésen ment át. A kisvárosban főleg azok a munkások laknak, akik a közelben levő gyárakban dolgoznak.

Kirját Chajim nyugati övezetében 1950-ben új negyed épült a régi hisztadruti tagok számára. Az építkezések befejezésükhöz közelednek és rövidesen 488 lakásosság áll a várak-tagok rendelkezésére. Ugyanígy 64 lakásépítést építettek az egyik gyár munkásai részére.

A törvényszék bűnösnek találta és halálra ítélte David Jakobovitzot

a tel-avivi Gan Meir parkban történt gyilkosság ügyében

A bíróság teljes egészében bizonyító erejűnek fogadta el a megölt Dani Fektori hugának vallomását. Jakobovitz ártatlanságát hangzatosan és felfolyamodást jelentett be

Több, mint egy évig tartó tárgyalás után kedden délelőtt elhangzott az ítélet David Jakobovitz bűnperében, akit azzal a váddal állítottak a törvényszék elé, hogy 1949 augusztus 21-ikén a tel-avivi Gan-Meir parkban meggyilkolta Daniel Fektori zeneszerzőt, Gán Smuel kibuc tagját és aztán erőszakot követett el áldozatának húgán, Noemi Stelnon, akit Fektori együtt ült a park egyik tisztásán. A törvényszék bűnösnek mondtotta ki David Jakobovitzot és halálra ítélte.

Az ítélet, amely mindenütt óriási feltűnést keltett és országsszerte éles jogi vitákra ad alkalmat, zsúfolt tárgyalóterem előtt és drámai jelenetekben bővelkedő atmoszférában hangzott el. Dr. Nátán Bár-Zákaj törvényszéki tanácselnök, dr. Ginoszár és Gavizon bírák 9 óra 15 perckor jelentek meg a tanácssteremben. Jakobovitz szokásos ünnepi kék ruhájában kezén-lábán megbilincselve ült a vádlottak padján és a nézők között helyet foglalt felesége is. Beniamin ügyvéd, Jakobovitz védője, nem volt jelen az ítélet kihirdetésénél és helyettese, Slomo Rosenstejn volt rendőrpárancsnok képviselte.

Teljes hitel a koronatanu szavainak

Dr. Bár-Zákaj az előtte tekvő hatalmas kéziratból két és egyegy óra kerestül olvasta fel a törvényszéki ítélet indokolását.

„A törvényszék előtt lefolyt bizonyítási eljárás gerincét a vád koronatanujának, Noemi Steinnek a vallomása képezte — hangzott az indokolás. A koronatanu rendkívül jó benyomást tett a törvényszékre, amely teljes mértékben hitelt adott szavai őszinteségnek. Ezzel szemben Jakobovitz albiját teljesen összeomlott. Az összes tények, amelyeket a koronatanu a törvényszék előtt felsorolt, a hiteltelmező tényezők felsorolása volt, amelyekkel döntő módon hozzájárult ennek a talánynak meggyőzéséhez, amelyben így már semmi rejtély nincsen.”

Jakobovitz rendszeresen támadta meg a sétálgató párokat

„A törvényszék mérlegelése még ennél is tovább megy — hangzik a továbbiakban az indokolás — és megállapítja, hogy Jakobovitz bizonyos rendszer szerint cselekedett, amely közterekben sétálgató fiatal párok megtámadásából állt. Végzeté azonban az volt, hogy ebben az esetben egy testvérpárt támadott meg és így történt, hogy a támadás nem maradt titokban, mint ahogy más esetben megtör-

ténhetett volna, amikor a megtámadottak mindenáron leplezni akarják, hogy velük ilyesmi előfordulhatott. Ebben az esetben a részleteket teljes pontossággal közölték az illetékesekkel. A törvényszék nem győződött meg arról, hogy a meggyilkoltnak és húgának szegénylők kellett magukat viselkedésükért. Világos, hogy a két testvérnek, aki még soha életében nem látta egymást és csak néhány héttel a szerencsétlenség előtt találkoztak, sok beszélgetésje lehetett azon az éjszakán.”

A megtámadott lány magatartásának dicsőrete

A törvényszék megállapítja, hogy ha voltak is hiányosságok annak bizonyításában, hogy a lány ruháján lévő foltok miből eredtek, a törvényszék meg van győződve róla, hogy azok Jakobovitztól származtak. Ennek a bűnpernek a sorsa azon fordult meg, hogy milyen mértékben találta hiteletelmezőnek a törvényszék a meggyilkolt hugának vallomását arra vonatkozólag, hogy Jakobovitz erőszakot követett el ellene.

A törvényszék nyíltan leszegve, hogy a koronatanu minden szavai rendkívül jó benyomást tett. Okos, jóemlékezőténységű lány, aki szavait alaposan mérlegelte és pontosra törekedett. A bíróság meglepte az a tárgyilagosság, amellyel tanuvallomását megtette a súlyos lelki és testi megrázkódtatások ellenére, amelyek az éjszakán és azután kerestülment, igyekezett kerülni a túlzásokat és egyetlen részletet sem nagyított el. A törvényszék különösen értékelte a fiatal lánynak oszint és bátor magatartását, amellyel Beniamin védőügyvéd kerestülkeresései fogadta, amikor a legintimebb ügyekben faggatták. Még ha fel is tételezzük, — hangzik az indokolás, — hogy közte és fvére között intímebb kapcsolatok állottak fenn, mint amilyenek a bíróság előtt tett vallomásából kitűnnek, vallomásának minden többi része, valamennyi részletében megegyezett a tényekkel.”

Nincs bizonyíték arra, hogy több támadó volt

„Nincs semmi bizonyíték arra, hogy Fektorit és húgát több, mint egy ember részéről érte támadás.”

300 millió frank kölcsönt kapott a Keren Kajjemet Belgiumban

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A hét elején írták alá Brüsszelben a szerződést a

Ez a fellelés csak az egyik tanuvallomásban merül fel, ez azonban nem pontos, mert kiderült, hogy a Mágén David Adom jelentéséből származik, amelyet azonban egy hónappal az eset után jegyeztek be az intézet naplójába. Ebben az állításban közvetett uton az a fellelés is közrejátszott, hogy egy ember egyedül nem képes erőszakot elkövetni.”

Az indokolás felolvasása után Bár-Zákaj kihirdette a törvényszék verdiktjét, amely szerint a bíróság bűnösnek találta David Jakobovitzot gyilkosság bűntettében.

Jakobovitz: „Ártatlan vagyok!”

Az elnök bejelentését drámai jelenetek követték. A vádlott a földre vetette magát és kétségbeesett hangon kiáltozta:

— Ártatlan vagyok, áldozat vagyok...

Felesége a bírói emelvényig rohant, ugyancsak a földre vetette magát és magánkielöl sikoltozott: — Dávid, meg akarnak ölni!...

Az asszonyt női rendőrök vezették ki a teremből és nem is engedték többé vissza. Jakobovitzot a fogházörök a vádlottak padjára fektették, ahol egészen az ítélet kihirdetéséig letargikus állapotban maradt.

Scsupek ügyvéd, Fektori családjának jogi képviselője, azt kérte a törvényszéktől, hogy ítéljenek meg egy font jelképes kártérítést a meggyilkolt családjának számára. A törvényszék helyt adott a kérelemnek.

Kihirdetik a halálos ítéletet

A törvényszék elnöke ezután ki-mondotta az ítéletet: — David Jakobovitz, halálra ítélünk téged.

Jakobovitz, akit már félig ájultan cipeltek ki a rendőrök a teremből, így kiáltott az elnöki emelvény felé:

— Azoknak, akik ezt a tárgyalást, megrendezték, nem lesz nyugodt a lelkiismeretük, ameddig csak élnek. Isten megbosszulja, amit ellenem tettek!

A bíróság közölte a védőügyvéd-del, hogy tíz napon belül felbontást lehet benyújtani a felsőbírósághoz az ítélet ellen. A védőügyvéd helyettese később közölte az újságírókkal, hogy Jakobovitz felbontást fog.

A közönség körében feltűnést keltett, hogy sem a koronatanu, sem pedig édesapja nem volt jelen az ítélet kihirdetésénél.

Az izraeli bírói fórumok előtt már több esetben hangzott el halálos ítélet, arra azonban nem volt még példa, hogy egy ilyen ítéletet végrehajtottak volna. Most van ugyanis a Kneszet előtt a halálbüntetés eltörléséről szóló törvényjavaslat, amelynek első vitájánál a parlament azt az elvi határozatot hozta, hogy a törvény megszüntetéséig sem fognak Izraelben halálos ítéletet végrehajítani.

Vizsgálat folyik a haifai kikötőben történt tolvajlásokkal kapcsolatban

Dov Jozsef közlekedésügyi miniszter személyesen foglalkozik a haifai kikötőben elharapódzott lopásokkal kapcsolatos panaszokkal. A miniszter néhány nappal ezelőtt külön bizottságot állított fel, azzal a feladattal, hogy a legrövidebb időn belül kivizsgálják a haifai kikötőben uralkodó állapotokat és jelentést, valamint javaslatokat terjesszen be a miniszternek a helyzet megjavítására.

Viharos tüntetés a beér-sévai olétáborban egy szivbojos asszony halála miatt

A beér-sévai olétáborban tegnap viharos tüntetést rendeztek egy 55 éves egyiptomi oléno miatt, aki

a táborban szivvrohamot kapott és — az olék állítása szerint — kellő orvosi segélynyújtás hiányában, meghalt. Az olék fel akartak vonulni a Hadassza-kórházhoz, hogy meglicseljék azt az orvost, akit ebben bűnösnek tartottak.

Az olék előadásából kiderült, hogy az asszonyt a táborban működő Kupát Cholim orvos a Hadassza-kórházba küldte kezelés céljából. Utközben az asszony szivvrohamot kapott, mire kiserői a kórházba szaladtak és megkérték annak orvosát, hogy jöjjön ki a beteghez. Az orvos azonban megtagadta a segítséget, mire ezek visszasiettek a táborba és a Kupát Cholim orvosát hívták ki. Az asszony ekközben meghalt.

Az olékat különösen az izgatta fel, hogy a Kupát Cholim orvos állítása szerint az asszonyt meg lehetett volna menteni, ha kellő időben injekciót kap. Az olék erre megszervezték a tüntetést és az olétábor személyzete csak nagynehezen tudta megakadályozni a helyzet elfajulását. A tábor őrrel riasztólvőveket adtak le és az emberek csak ekkor omlottak szét.

Jazur mellett építik fel a Hamásbir hatalmas textilüzemét

A vállalatnak főmódja, szövődéje és konfekcionáló osztálya lesz

Nemrégiben megkezdtek a Hamásbir Hámerekázi új textilvállalatának építését. A hatalmas gyár, amelybe negyedmillió fontot fektetnek be, Mismár Hásivá (Jazur) földjén fog felépülni és az ország egyik legnagyobb ipari üzeme lesz.

A textilüzemnek három osztálya lesz éspedig: fonóda, szövődé és konfekciós-műhely. A szövődézenben a legmodernebb automatikus gépeket fogják felállítani, amelyeket külföldről rendeltek meg. A varroda berendezésére szolgáló konfekciósgepek is már az építkezések helyszínén vannak. Hozzávetőleges számítás szerint az építkezések a közeljövőben befejeződnek és körülbelül egy év múlva megkezdődhetik a termelés. A ha-

A Hisztadrut Hacionim Haklaliim „Chug Kadima” magyar nyelvterületről származók köre ma, szerdán este 8 órakor Tel-Aviv, King George út 33. sz. alatt a párt magyarnyelvű tagjai részére MESZIBÁ-t RENDEZ. Előadók: Dr. Hajdu Miklós, Dr. Weissburg Chaim, Salpeter Julius. Megnyitó: Dr. Engelberg Dezső. Meghívók igényelhetők a Chug titkárságánál 9 és 12 óra között. Telefon: 30-31. (5996)

Modern bútorok Szalonbútorok, rökamiek, legszébb hálók és ebédlők. Cena-bútorok nagy választékban. — Szolid árak. Merkaz Harehitim JAFFA, BOSTRUS UTCA 322. Ottomán Bank mellett. E hirdetés felmutatójának 5 százalékos kedvezményt adunk

HIREK

5711 Kiszláv 20, szerda
1950 november 29.

Központ: Tel Aviv, Schlesinger u. 11. Tel.: 67677. — Fiókok: Jeruzsalem, Ben Jehuda 2. Telefon: 3992. Haifa, Szapira u. 13. Telefon: 24-53. Előfizetési díj ¼ évre 2.400 IL.

Holnap indul Törökországba az izraeli labdarúgó válogatott. Az izraeli labdarúgó válogatott esüörtökön Törökországba repül, hogy több mérkőzést folytasson le a török válogatott ellen. December 3-án fog sor kerülni a török-izraeli válogatott mérkőzésre, december 6-án pedig Izstambul és Tel Aviv csapatai találkoznak. Az együttes, amely 18 játékosból és 2 kísérőből áll, az El-Al gépén fogja az utat megtenni.

December 18-án lesz a Népkölcson első húzása. Az 1950. évi Népkölcson kötvényeinek árusítása sikeresen folyik és napról-napra több kötvényt adnak el, ami azzal is magyarázható, hogy december 18-án megtartják Jeruzsálemben az első húzást, amelyen a 25.000 fontos főnyeremény sorsa is eldőlt. Eddig több mint egymillió font értékű kötvényt adtak el és a jelenlegi tempó mellett az eladás gyorsan közeledik a kétféle felé. A főnyereményen kívül 15.000, 8000, 5000 és 2000 fontos, valamint kisebb nyeremények is vannak.

Egyhangú vélemény Izraelben az, hogy a HATIKVA minden számra kitűnő. De a most érkezett legújabb számnál kitűnőbbet még alig olvasott. Okvetlen vegye meg a 16 oldalas HATIKVA legújabb számait. — Főszerkesztő: Halmi József. (c26)

Megkezdődtek a kereskedelmi tárgyalások Jugoszlávia és Izrael között. Tegnap délelőtt a Kirjában megkezdődtek a kereskedelmi szerződés meghosszabbítására vonatkozó tárgyalások Jugoszlávia és Izrael között. A jugoszláv küldöttség valószínűleg december közepéig marad az országban. A tárgyalásokat Izrael részéről négytagú bizottság vezeti, amelynek élén dr. Gerson Meron, a külügyminisztérium kereskedelmi osztályának vezetője áll. A jugoszláv bizottság vezetője dr. Mirko Mermolja, a külkereskedelmi minisztérium tanácsosa.

A Hitachdut Oléj Hungaria köz ümgyei:

HAIFA

Hírek a haifai Chanuka-bájról. A bál előkészületei végső stádiumba jutottak. Haifa üzleteiben és utcáin megjelentek a chanukai Menórát szimbolizáló gyönyörű plakátok, amelyen minden láng egy-egy különleges művészi és szó rakoási élményt igér. A 30 tagú rendezőség fáradhatatlan és hozzáértő munkája teljes nagyságában csak a bál estén fog kibontakozni, de az 5 munkájuk eredménye az is, hogy lassan-lassan alig lesz szabad asztal és nagyon valószínűtlenné lesz, hogy szabad jegy maradjon a pénztárnál való árusításra, annál is inkább, mert a tökéletes rend fenntartása mellett azt is elhatározták, hogy a tavalyi túlzásfűrészt tanulmányok után, az idén csak a kényelmes férőhely határain belül adnak el jegyeket.

NATANJA:

A natanjai Hitachdut Oléj Hungaria, december 9-én, szombaton este 7 órai kezdettel, műsorral és tánccal egybekötött Chanuka-estét rendez. A vigalmibizottság megkezdte az előkészítő munkálatokat.

Transzjordánia béketárgyalásokra készül Izraellel

Egyiptom közeli kormányválságtól tart Ammanban. — Mi van a perzsa sah tervezett ammani látogatása mögött?

Kairo (UP). — Az egyiptomi főváros politikai köreiből azt hiszik, hogy a transzjordán kormány összetételében december hónap folyamán személyi változások fognak bekövetkezni. Ezek a hírforrások úgy tudják, hogy

Abdallah király Sami el-Rifait fogja megbízni az új kormány megalakításával.

Rifai nem túlságosan lelkesedik ezért a megbízatásért, mert a király azt kívánja tőle, hogy kezdjen béketárgyalásokat Izraellel.

Néhány hónappal ezelőtt Abdallah körül a kritika vihara keletkezett, amikor olyan hírek kerültek napvilágra, hogy békét akar kötni Izraellel. A többi arab államok figyelmeztették, hogy az Izraellel szemben alkalmazott blokádot Transzjordániára is ki fogják terjeszteni. Abdallah részint az arab államok fenyegetése, részint pedig saját miniszterének nyomására egyidőre felhagyott tervével.

Kairoi körök most azt hiszik, hogy

Abdallah mindent elkövet új kormány alakítására, amely teljesíteni fogja akarátát és békét fog kötni a zsidó állammal.

Transzjordánia hivatalosan is el akarja ismerni Izraelt, ha ezzel szemben Izrael el fogja ismerni Palesztina arab részeinek Transzjordániához való átcsatlását.

Uj közkeleti blokk a láthatáron?

Abdallah ugylátszik vállalja annak a kockázatát, hogy az arab államok többsége bojkott alá helyezze. Ha Transzjordániát emiatt kizárnák az Arab Ligából, ezzel új közkeleti államszövetség alakulna ki. Ez a szövetség Irákot és Perzsiát is magában foglalná. Azt hiszik, hogy

Abdallah nagyobb erővel fog most hozzájárulni az Izraellel való békeszerződés előkészítéséhez, még akkor is, ha ezzel elvesztené néhány szomszédjának kezesértékű barátságát.

Abdallah ugyanakkor igyekszik fog megvalósítani régi álmát, hogy elfoglalja Szíriát és megteremtse Nagy-Szíria államát.

A perzsa sah rövidesen látogatásra készül Transzjordániába. Abdallah ez év elején látogatta meg a perzsa uralkodót Teheránban. A perzsa sah Ismail Babalsi pasa, ismert transzjordániai üzletember palotájának vendége lesz, amelynek építését most fejezik be Ammanban.

A transzjordán parlament viharos vitája

Kairói jelentés most számol be a transzjordán képviselőház vitá-

járól az angol-egyiptomi viszály megtárgyalásakor. A rendkívül heves vita során

az ellenzék magyarázatot követelt a kormánytól a néhány napos esettel kapcsolatosan „elitűn” térképekről,

amelyek azt bizonyították volna, hogy ez a terület „tisztá transzjordán föld” és egyúttal azzal vádolta meg az angolokat, hogy az ő kezük van az ügyben.

A transzjordán hadügyminiszter válaszában beismerte, hogy a kérdéses térképeket Glubb pasa, az arab légő főparancsnoka utasításainak megfelelően írták alá és az angolok annakidején azt követelték Transzjordániától, hogy ne vigye a kérdést az UNO elé.

hanem csak a fegyverszüneti bizottságnak adja át.

A hadügyminiszter bejelentése után

az ellenzék Glub pasának bíróság elé állítását és a hadseregnek az ideg nektől való megtisztítását követelte.

Ugyanakkor az ellenzék sikrásszállt az arab kollektív bizottsági szerződés aláírása mellett, amelyet Transzjordánia eddig vonakodott aláírni és egyben teljes összhangot követelt az Arab Ligával.

A vita végén a transzjordán képviselőház úgy döntött, hogy támogatja Egyiptomnak az angol csapatok kivonására vonatkozó követeléseit, valamint egyetért azzal, hogy Szudánt Egyiptomhoz csatolják.

Uj háboru Kóréában

(Folyt. az 1. oldalról)

pen fogják össze katonai potenciájukat és hogyan hozzanak létre megfelelő hadsereget, Németország ipari és katonai erejének felhasználásával.

5. Franciaország még mindig kitart eredeti álláspontja mellett, hogy külföldi európai hadsereget kell megszervezni 15 nemzet egységeiből, német „harci egységek” bevonásával. Anglia és Amerika azonban ellenzi a francia javaslatot, amelyet gyakorlatiatlannak és megvalósíthatatlannak minősít.

6. A nyugati államok közötti nézeteltérések olyan számosak és mályek MacArthur nyilatkozatával kapcsolatban, hogy az Atlanti paktum tagállamainak december közepére kitűzött ülését esetleg elhalasztják 1951 január közepéig.

Amerika azonnali beavatkozást kért a Biztonsági Tanácstól

Washington (UP). — Az amerikai külügyminisztérium szóvivője kedden kijelentette, hogy a kommunista Kína támadó cselekedeteit követelt el Eszakkkóréában. A külügyminisztérium a Biztonsági Tanácshoz fordult és kérte, hogy szólítsa fel a kínai kommunistákat Kórea azonnali elhagyására. A szóvivő szerint az UNO-nak azonnal érvényt kell szereznie annak a hathatalmi határozatnak, amelyet november 10-én terjesztettek a Biztonsági Tanács elé. A határozat arra fogja felszólítani a kínai kommunistákat és minden más „kivüálló” hatalmat, hogy akár egyénenként küzdő katonáit, akár pedig egységekben szervezett köteleiket vonja vissza Kóréából. Ezt a javaslatot annakidején Amerika, Anglia, Franciaország,

Norvégia, Equador és Kuba terjesztette be. A szóvivő végül még azt közölte, hogy Warren Austin, az Egyesült Államok állandó UNO megbízottja azonnali beavatkozást kért a Biztonsági Tanácstól.

A koreai események rendkívül mély benyomást keltek Washingtonban. Gillette demokrata szenátor szerint a kínai kommunista sikerei az amerikai kémizolgálat csődjének tulajdoníthatók. Dean Acheson külügyminiszter aki a szenátusba igyekezett, hogy a külügyi bizottsággal értekezzen, idegesen csak annyit válaszolt az újságírók kérdéskódására, hogy „semmi mo' danivalója nincs” a koreai akcióval kapcsolatban. — Alexander Shmith republikánus szenátor szerint Acheson bizonyára zárt ülésen fog válaszolni a hozzá intézett kérdésekre.

Clay tábornok az európai békehangok ellen

Dél-Karolina (UP). — Lucius D. Clay, a Németországot megszálló amerikai csapatok volt parancsnoka, aki jelenleg Nework állam polgári védelmének vezetője, hétfőn előadást tartott a déli államok kormányzóitól és annak a nézetének adott kifejezést, hogy nem helyes a Marshall-terv hatalmas összegeit a nyugateurópai országokba fektetni, hanem azt inkább az amerikai háborús gépezet fejlesztésére kellene fordítani.

Clay tábornok rámutatott arra, hogy Nyugateurópa nem készülődik „valóságos háborúra”. Angliában és a nyugateurópai államokban olyan hangokat hallani, hogy „a háború elkerülésére keresni kell a békés megoldás lehetőségét.” Clay szerint csak abban az esetben szabad a Marshall-terv pénzét a nyugateurópai kormányok rendelkezésére bocsátani, ha „Európa biztosított ad arra, hogy küzdeni fog a szabadságáért”.

Az Atlanti-paktum tagállamainak titkos értekezlete

Moszkva (WNA). — A moszkvai rádió kedden azt jelentette, hogy Hágában az Atlanti-paktum tagállamainak titkos értekezlete folyik, amelyen az egyes tagállamok hadianyagtermelésének kvótáit alapítják meg. Az orosz rádió úgy tudja, hogy a termelési program megvalósításában a német hadüzemek is részt fognak venni.

A TASS orosz távirati ügynökség megbízható newyorki forrásból azt jelenti, hogy Egyiptomot hivatalosan felhívták az Atlanti-paktumhoz való csatlakozásra. A feltételek szerint Egyiptomnak hozzá kell járulnia ahhoz, hogy az angol csapatok továbbra is a Szezi csatorna környékén maradhassanak.

Lemondott a francia kormány

Páris (UP). René Pléven francia miniszterelnök kedden este benyújtotta lemondását, miután a parlament szótöbbséggel elfogadta a kommunistáknak azt az indítványát, hogy Jules Moch jelenlegi hadügyminisztert, aki az előző kormányban a belügyi tárcát töltötte be, vonják felelősségre hivatali hatalmának gyakorlása miatt. A javaslatot a kommunisták Indokínával kapcsolatban nyújtották be, ahol mint ismeretes, két évvel ezelőtt rendkívül kényes katonai titkok jutottak a felkelő kommunisták tudomására.

A kommunista indítvány mellett 235 képviselő szavazott, ellene 203, míg 37 szavazóédula üres volt. Az alkotmány értelmében 286 szavazatra van szükség ahhoz, hogy Jules Moch minisztert a bíróság elé állíthassák, de az elért többség elegendő volt arra, hogy a kormányt lemondásra kényszerítse.

— Meghalt a Szovjetunió iparának újjáépítője. Moszkvából jelentik, hogy Vaszili Pavlovics Andrejev ipari mérnök és a Szovjetunió mezőgazdasági ipari minisztériumának helyettes vezetője 49 éves korában kedden meghalt. Az elhunyt szovjet államférfi jelentős szerepet vitt a szovjet hadsereg előkészítésében a háború idején és a lerombolt szovjetipar újjáépítése terén.


Rendező: GÁTI DEZSŐ
JOE TURNER
néger világhíresség
FILU és jazz-triója
NATANJÁN az Ester-moziban
pénteken december hó 1-én
Jegyekről még ma gondoskodjék
KIRJÁT MOTZKINBAN az
OROTH-moziban dec. hó 8-án

Gyakorlott
1. szölvő-mukásokat
Noly-Cordhoz és
2. felvetőnőket keresünk.
I. SHALOM, SZÖVÖDE,
TELAIV, Shunat Montefiore
Rehov Jabotinski 3. szám
(„Nochiut” bátorgyár mellett)

SOK PÉNZT KAPHAT LOMBARD TIFERET-ben
TEL AVIV, ROTSCILD 31. Tiferet ház. — Allenby sarokház.
Ekszerekre és mindenre, ami érték. Szakzerű ékszerbecslés.
Vezető: RAJNA DAVID, a budapesti állami zálogházak volt becsüse. — 8-tól egyfolytában 5-ig 4930

Élelmezési hírek

JERUZSALEM. Paradicsom 250 gram az 1. és 3. körzetben (223-táv). Sargarépa 250 gram, gyermekeknek a 8. körzetben (216-táv) Karfiol: 250 gram a 10. körzetben (219-táv). Burgonya: két kiló a 4. és 7. körzetben (sin-bét-27).

DEL KERULET. Tojás: gyermekeknek 6, felnőtteknek 4 (láméd-22). Állapotos asszonyok pótagadja 4, nehéz fizikai munkásoké 8 tojás. Baromfi csak betegeknek. Hal: 150 gram (sin-bét-19). Burgonya: egy kiló (sin-bét-29). Banán: 500 gr. csecsemőknek (sin-bét-30).

TEL-AVIV. Minthogy a hústisztítókkal való bérvizsgály rendeződött, a telavivi húsdagok kiosztását ma, szerdán megkezdik.

Jeruzsálemi kölcsonkönyvtár az Eggeddel szembeni Javecutcában, hirdetésekét és előfizetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

Apróhirdetések

Fűzöt. Melltartót. Gyógyfűzöt. — Hozott anyagból is. Minden igényt kielégít. Jutányos árak. — Salon Chava, Haifa, Hess-u. 37. (Perl Hermin Kolozsvárról.) b 970

Kottákat vesz Abileah. Gramofonlemezeket vesz Abileah. Mandolinokat vesz Abileah. Gramofonokat vesz Abileah. Mindenfajta zeneművet vesz Abileah, Haifa, Profeta utca 6. b 969

„TIBÉRIAS” magyar kölcsonkönyvtára Tibériáson, orthopedicpészénél, Jákov Wunder. b-953

Fürdőszoba- és vízvezetékcsatlakozást átalakítást, javítást vállal: Gyenes Tel Aviv, Nachmani 67. b 756

Diszkrét, exkluzív házasságközvetítő: Fischer Dóra, Jebelia 229. u. 6. szám, Gan-Tamaral szemben. (b982)

Nél- és gyermekruhaszabászatot (mérték után és konfekció) modellirozást tanuljon Ziszovics Nándornál, T.-A., Lessing 14. sz. Gordon mellett, 4-es autóbúszjárat.

Ekszerek és órák Stamlar aranyművesnél Petach-Tikvan, Uj Passage 6a. Ekszerek készítése, át dolgozása és javítása saját műhelyben. Olcsó árak. (b 765)

Varrógépet mindenneműt vesz, eladó, javít Klein (Kassáról), Jaffa, King George 21. tel. 80673. c3

Keresek női fodrást, elsőrangút. Levintov, Jeruzsálem, Geula, Rechov Hájésivá 1. sz., fodrász-szalón c-39

Morris, dupladifferenciális teherautó eladó. Haifa, Vadi Jamal 57. (c20)

Középkorú nő elmenne házvezetőnőnek magányos férfinak vagy fiatal párhoz. „Bentlakással” jellegére a kiadóba. (c37)

Sparherdet (konyhaszabászat) fűtítésre keresek. Alamaru, Jeruzsálem, post restante. (c40)

Fogászati motor felsőréssz (gumikábel) elveszett Tachana Merkazit és Herzl között. Megtaláló jutalomban részesül. Elektro Markokovits, Tel-Aviv, Hasaron 24. (c41)

Herskovits Margitot Zilahról, keresi Löwy Mór, Tel-Aviv, Nachlat Benjamin 149. (c42)

Standard-lakások, Bájit-mesutáv, Ramat Ganban, 1, 1½, 2, 2½ szobás, melegvízzel, nagy választékban. Herzfeld és Weinberger, Tel-Aviv, Javne u. 5, tel.: 3768, 10-12, 4-6. (b-620)

Értelemes flú fogtechnikus tanuló, nak felvesz Farkas, Haifa, Nordau u. 27. (c46)

Uj magyar kölcsonkönyvtár nyílt Raananán, Rechov Achuzá, Bet Reichenthal, az udvarban. (c44)

Elsőrendű szemfelszedőnőt azonnalra keresünk otthoni munkára. Cím a haifai kiadóban „H460”. (c47)

Fél vagy egész Diesel teherautót, 6-tonnás Overall után, 7 gumival eladó Sinetana Hadar Josef 131/2. (c45)

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. sz. Telefon: 67677.

Havi részletre is!
MINDEN ÁREMELES NÉLKÜL
eladunk jutányosan bútorokat és rekamiékat, európai és bel-földi gyártmányokat. — A bukaresti királyi udvar szállítójának vezetése alatt saját kárpitos műhelyünk van, ahol rendeléseket és javításokat vállalunk.
Sikunokat is berendezünk!
BUTORARUHAZ
TEL AVIV, TRUMPELDOR UTCA 32 5313